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Ο Όσιος Αναστάσιος έζησε τον 7ο  αιώνα μ.Χ. και καταγόταν από ευγενή 
οικογένεια. Γρήγορα όμως εγκατέλειψε τον κόσμο και τα βιοτικά πράγματα και 
εκάρη μοναχός. Αργότερα επισκέφθηκε τη Συρία, την Αίγυπτο και τα Ιεροσόλυμα, 
για να προσκυνήσει τους Αγίους Τόπους, και κατέληξε στη μονή της Αγίας 
Αικατερίνης στο όρος Σινά, της οποίας διετέλεσε ηγούμενος. Ο Όσιος διακρίθηκε 
για τους αγώνες του κατά των αιρετικών Μονοφυσιτών, γι’ αυτό και ονομάσθηκε 
Ομολογητής. Ετιμάτο ιδιαίτερα από τους συγχρόνους του, οι οποίοι των 
αποκαλούσαν και «νέον Μωυσέα». Εκοιμήθηκε με ειρήνη σε βαθύ γήρας περί τις 
αρχές του 8ου  αιώνος μ.Χ.

Ο Όσιος ’Αναστάσιος ήταν από τους πολυγραφότερους συγγραφείς της εποχής 
του. Τα έργα του είναι τα ακόλουθα:

α) «Οδηγός». Το έργο αυτό αποτελείται από 24 κεφάλαια και ονομάσθηκε έτσι 
διότι ήταν προορισμένο να χρησιμεύσει ως οδηγός προς υποστήριξη της 
Ορθοδοξίας εναντίον του Μονοφυσιτισμού.

β) «Ερωτήσεις και αποκρίσεις περί διαφόρων κεφαλαίων και διαφόρων 
προσώπων». Στο έργο αυτό ο Όσιος Αναστάσιος, ακολουθώντας τη μέθοδο του 
Αγίου Μαξίμου του Ομολογητού, των ερωτήσεων και των αποκρίσεων, επιλύει 
διάφορα ζητήματα δογματικά, πρακτικά και εκκλησιαστικά.

γ) «Λόγος περί της αγίας συνάξεως και περί του μη κρίνειν και μνησικακείν», όπου 
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αναφέρεται στη θεία Ευχαριστία.

δ) «Θεωρίαι αναγωγικαί εις την εξαήμερον». Το όλο έργο αποτελείται συνολικά 
από δώδεκα βιβλία.

ε) «Εκ του κατ’ εικόνα». Δύο λόγοι περί της κατ’ εικόνα Θεού δημιουργίας του 
ανθρώπου.

στ) «Χρήσεις άχρηστοι μιαρών δυσσεβών Αρειανών αθετούσαι την ομοούσιον 
θεότητα, του Υιού του Θεού και κτίσμα τον Κτίστην των απάντων λέγουσα». Το 
βιβλίο αυτό περιέχει, αποσπάσματα από συλλογή χωρίων Πατέρων εναντίον των 
αιρετικών. Εκτός από τα προαναφερθέντα έργα έχουν γραφεί και άλλα από τον 
Όσιο Αναστάσιο.

(Επισκόπου Φαναρίου Αγαθαγγέλου, Συναξαριστής της Ορθοδόξου Εκκλησίας, 
Απρίλιος, εκδ. Αποστ. Διακονία, σ. 248).


